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Hetek előtt nagyot bámult a német biro-
dalom felséges császárja, mikor magas látoga-
tásával megtisztelte a ma gyár iparmü v észeti rau-
Zeutnöt s végig ment előcsarnokán; folyosóin, 
termein, hogy van magyar épitö ipar, van ma-
gyar ornamentika s van magyar házi, kézi és 
műipar. Olvastuk, hogy legtöbbet időzött a ma-
gyar szobában és sokszor adott bámulatának és 
elismerésének ki fej r zést a magyar ipar jó ízlése 
és eredetisége felett. 

Azóta mognyilt az iparművészeti palotában 
•a hasonlíthatatlan szép müiparkiállitás. 

Ez alkalmat felhasználjuk arra, mintegy 
intő szózatul véve a felség szavait; hogy egy ét-
in ást- elmondjunk a magyar iparról. 

A magyar ipar létezik, fejlődik, sőt virág-
zik, s mégis, csodálatos ! még a magyarság közt 
is sokan hiszik, hogy tulajdonképpen nincs ma-

Ennek az elszomorító balvéleménynek egy-
szerűen azaz" oka, hogy a magyar ipar sokáig 
el volt hanyagolva, parlagon hevert. Nem igen 
akadt gondozója, müvelője, fejlesztője. 

Pedig há t a magyar ipar motívumai iga-
zán felségesek és külön állóak. De mikor mi 
csak a külföldit, az importáltat szeretjük ! minek 
akadjon akkor magyar iparmiiveket alkotó mes-
ter, ha nem akad e magyar ipari müveknek 

- gazdája, ki azokat megvenné. 
Csak a legutóbbi években kezdtük mi ész-© 

revemii, hogy mit tudnánk teremteni ezen a té-
ren, ha jobban felkarolnék iparmüvészetíink ke-
vés bajnokát. E s ime alig foglalkozott e kérdés-

a kormány, alig egy-két évig ismertette a 

ker esked el m i mi ni szter ábrákkal di szitett ipar-
művészeti lapokban a magyar épitő i p a r t a ma-
gyar ornamentikát^ ötvösséget, szóval a magyar 
iparművészet minden ágának motívumait s alig-
alig karolták fel a szakminiszterek a kellő ha-
zaíisággal ezt a migy nemzeti ügyet, a sok ipar-
művészeti tárgynak épületet kellett teremteni s 
emelni kellett az üllői nton hatalmas palotát, a 
magyar iparművészetet dicsőítő e templomot. 

A német császárnak bizonyára nem mond-
tak meg a fogadására megjelent urak, hogy a 
mit lát, az épület; a berendezés, a gyűjtemény 
mind pár évnek munkája csak és bár amit lát 
az mind szép : sokkal szebb lenne az, amit nem 
lát, amit nem láthat, mert nem törődtünk ipari 
előhal ad ás un kk al. 

Földművelő ország vagyunk, ez tény. De 
az nem zárja ki, hogy ne tegyünk szert Önálló 
iparra, az nem -zárja ki azt, hogy fejleszszük 
ipari művészetünket; a gömböly hizlalás, össze-
kötve szeszgyártással, nagyon hálás foglalkozás 
a nagybirtokosok számára, jól kifizeti magát, kü-
lönösen azért, mert Bécsbe, Münchenbe •visszük 
a ki hizlalt ökröket s >n(L kiselejtezetteket esz-
szűk csak; de hat a göböly hizlalás nem ké-
pezheti értelmi szinvonalunk mértékét, ez a fog-
lalkozás nem emelhet bennünket a kultnr álla-
mok sorába. 

Egészséges ipar. kereskedelem és előrelátó 
intensiv, a földet nem rabló gazdálkozás együt-
tesen emelnek a művelt államok sorába. Mi majd 
mindegyiket elhanyagoltuk; csak ujabban fejlő-
dött kereskedelmünk; a földművelés terén szép 
eredményeket értünk el, de az iparművészet 
legkisebb és mostoha gyermeke volt a uiagyar-

De ezután máj' ne legyen igy ! Emlékez-
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ziink a császári vendég bámulattal teli szavaira 
melyek a magyar iparmíivészetnek szólottak és 
gondoljuk meg hogy hiszen a mit a császár lá-
tot t : az a magyar iparmüvészetnek tulajdonkép-
pen még csak bölcsője, csecsemőkora; töreked-
jünk tovább és többre! Es, mire még egyszer 
eljön hozzánk a hatalmas uralkodó : találja itt a 
fejlődő iparmű vészetet a maga méltó nagyságá-
ban ; legyen az állandó kiállítás valóban termé-
kenyítő, áldásos ! 

Akarjunk, törekedjünk! A különböző vidékeken 
eniBljünk fiók muzeumokat, melyek a maguk 
vidékének magyar ipari motívumait egyesitsék, 
¿s amelyek folytonos összeköttetésben álljanak az 
országos muzeammal. Akkor aztán évek folyto-
nos munkája után, rendezhetünk olyan nagyszerű 
magyai iparművészeti kiállítást, amelyei az egész 
müveit világ előtt büszélkedhetimk, 

Bár merre népűnk, mindenüt azt látjuk, szö-
vetkezetek és társulatok alakulnak, hogy vala-
mely czélt könnyebben elérhessenek, hát bizony 
itt az ideje, hogy az élettel komolyan foglalkoz-
zunk az igények folyton nőnek, ép ugy, vagy 
még tán jobban mint az adó, ezzel arányban 
kellene növekedni jövedelmünknek is, de bizony 
az nem megy oly könnyen, sőt gyakran igen 
nehezen, vagy sehogy — a kisiparosokat a nagy-
ipar nyomja, s a kisiparoktól a gyengébbek más 
munka után néznek; igen de ott sem találnak 
oly jövedelmet, mely igényeiknek megfelelne, in-
nen van a baj, ezek szítják az elégedetlenséget, 
ezek vezérei a szoczialismusnak, mely bár kül-

Szép ember volt llosvay János, de hideg, mint a 
jégcsapj érzéketlen, mint a kő. Nem szerette az asz-
szonyokat, nem is kereste a társa ságukat. Az 6 számára 
csak kártya- és ivószoba létezett. Az egyikben azért 
kártyázott s a másikban is csak azért ivott, hogy ne 
kelljen találkoznia az asszonyokkal. 

Pedig már nem volt egészen fiatal. Harminczon 
felül kellett lennie s lialántéka korul szép szőke haja 
őszbe vegyült. Termete magas, járása egyenes, ont ada-
tó s, tartása daezos. 

— Talán csalódott egyszer, mondogatták a leá-
nyos mamák s a hevesvérű, kikapós íJienyecskék. Dó 
az .igazán érdekes, hogy évekén át hiába lestek, hogy 
llosvay Jánost hirbe hozzák :. lehetetlen volt, Köszönt, 
kezet fogott ismerőseivel, egy-egy pillanatra meg is állt 
s azután közömbös arczczal ment tovább. 

— Biztos, hogy csalódott, mondogattáic újra és 
újra az asszonyok. 

És versenyre keitek érte, hogy meghódítsák. Hív-
ták estély ekre; ő pontosan megjelent, kezet csökolt a 
háziasszonynak s anélkül, hogy egy bókot mondott volna 
is, elvegyült az emberek közé. Öt perez múlva jött 
azután a hír, hogy llosvay már a kártyaszobában van, 

mint rendesen, vészit a legnagyobb lelki nyugalommal. 
Mikor már megunta a kártyázás egyhangúságát 

- hogy is ne unta volna meg ! —• átment azok közé 

a 

a 

ik az italt szeretik. llosvay azonban nem igen bírta 
bort, s egy pohár ital mellett elkortyozott reggelig 

Most is ott ült az ivó szobában de nem telepedett 
többiekhez, mogorvának látszott s egy magános asz-
VÖ 

A kis Fóthy Lenke jött be a szobába, mintha édes 
atyját keresné. 

— Nini, l losvay! ön Itt. Hát nem is mutatkozik 
közöttünk? 

Kezeit csókolom, Lenke! — felelt l losvay 
— Máris ide menekült ? folytatta előbbi témáját 

a leány. 
llosvay elmosolyodott; ez a kis leány mindig im-

ponált neki. Visszavágott derülten: 
— l í á r én itt vagyok, de miután ön is itt van, 

tartson velem, 
— Komolyan mondja ezt? 
— Miért nem ? Egy-ket pohár bor csak, nem árt 

meg kegyednek.. 
Leültek az asztalhoz. Lonke szólalt meg csengő 

hangján elsőnek : 
~ Mit iszjk ? 
— Én csak egyszerűen gyenge bort kértem, 
— No önnel tartok1, de talán egy üveg Mummal 

próbálkozzunk. 
— Sok lesz, iiekéz lesz, kisasszony ! 

— Ide liivjuk harmadiknak Bánó Zoltánt. 
— No ugy már uern bánom. 
Az egyik inas liozta a jégtartót; a másik beállí-

totta s megforgatta benne az üveget, egy-két perczig 
benn hagyta a jégben, azután kiengedte a dugót 

Csendültek a pokarak, összevillantak a szemek 
és üresen tették le mindhárman a finom metszetű 
üveget. 

Az inas újra töltött. llosvay szótlanul bámult 
maga elé, Zoltán a leánnyal suttogott: 

— Szeretnék egyszer kuni olyan beszélni magával. 
Azt mondta, ha híres írö Tesz belőlem, feleségül jön 
ho/iZám ; nos drámámat már elfogadta legelső müinté-
zetüuk és ön még mindig kosarat ad. 

Lenke kaczagott, kaczagott olyan igézően, hogy 
llosvay János sem állhatta meg szó nélkül j 

— i l a g a gyönyörű egy teremtés. 
— Tetszem önnek. ? 
— Egy kicsit. 
— Csak egy kicsit ? 
— Ügy meglehetősen. . . 
— No erre igyunk, szólt Lenke. Hát magának 

hogyan tetszem, Zoltán ? 
Zoltán nem felelt a hiábavaló kérdésre. Hiszen 

úgyis tudja az a haszontalan, hogy mennyire 
szereti ? 

Csendültek a poharak untalan, teli üveget is 
hoztak, annak is fogyatékán jártak. 

— Ki hitte volna, hogy igy leitat engem ki nem 
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sőleg csendesnek látszik, de népünk tensejében 
már gyökeret vert, lappangó tűzként ég benne, 
s minden alkalommal, midőn teheti féllobban 
mértéktelén követeléséivel — legjobban látja azt 
az, ki a nép között él, — láttuk a nyár folya-
mán, csendes volt az aratásig, s közvetlen ara-
tás előtt, egyszerre mind, oly harribilis követe-
lésekkel léptek fel. hogy a birtokos osztály fej-
vesztetten, tanácstalanul áll, mitévő legyen, ez 
óriási köYetelésekkel szemben, s ők voltak az 
erösébbek, kitartottak és győztek, igen mert min-
den gazda magára hagyatva töprenget, csekély 
termését le akarta takarítani, s mert nem enged-
tek, ügy kellet őket fogadni ahogy jöttek, s hogy 
mi bért kaptak 4—5 heti munkáért, 8 mm. buza 
á 12 frt 96 frt, 2 mm. árpa á 6 írt 
kocsi szalma 3 frt összesen 111 frt, s ezen 
vül vagy ellátás, vagy heti conventió, nohát ez 
oly nagy bér amilyet még e században nem fi-
zettek. A szomszéd Orosháza, Szentes, Vásárhely 
stb. még sokkal többet fizettek. S ha vesszük 
az ezután következő nagy napi béreket, 1 frt 
50 kr. s szeptember és október hónapokban 1 
frt, november deczember 70—60 kr. ezel 
olyan jelenségek, melyekkel szemben, ha a 
osztály nem akar teljesen elpusztulni, egyesülni 
kell, szövetkezni egymással, s megállapodni oly 
fizetési rendszerben, mely tisztességes megélhe-
tést biztosit a jóra való munkásnak, s a munka 
adó gazdát nem zsarolja ki nagyon s ez kőny-
nyen el érhető', mert végre is a munkás népnek 
élni kell, s ha a megállapított dijaktól nem tér 
el senki, ugy eleinte bizonyára zúgolódva fog 
hozzá a munkához, de végre megnyugszik, s 
rendes munkások lesznek. 

Most midőn pihenője van a gazdáknak, te-
gyék azt meg saját jó voltukért, mert bigyjék 
meg kérem, a jövő nyár folyamán még sokkal 
nagyob bkövetelésekkel fog a munkás nép fel-
lépni, mint a mult nyáron, pedig szomorú évnek 
nézünk elébe e hosszas szárazsággal, már éz év 
is szaporította terheink nehogy a jövő év ter-
hei alatt leroskadjunk, azért bátran előre, szö-
vetkezzünk, most ráérünk effelet gondolkozni, 
egygyé tömörülve egy öntetüen cselekedve, lesz 
elég erőnk mérsékelni a tulkövetelések, van 
munkás kéz elég, csak tudni kell azt megsze-
rezni. 

N I R E K. 
ur ki f. hő elején a szőlő és 

borgazdasági tanfolyamot jó sikerrel végezte, s arról 
az oklevelet megszerezte egy nagyobb szabású faj tiszta 
Amerikai szőlővessző nevelő telepet létesít, állami se-
géllyel és ellenőrzés mellett a rikolozati munkálatok 
már folynak, 1898. év tavasszal lesz a telep kiültetve. 

Végre akadt egy önfeláldozó ember, ki az előítéletek-
kel nem törődve, sok pénzt és időt áldoz arra, hogy 
idővel részben saját javát, de igen sok tekintetben a 
közönség érdekét;-is, szolgálja, szakképzettsége biztosí-
tékául szolgál arra, hogy "létesítendő telepe, minta te-
lep lesz. Ez alkalomból az országos szőlő telepítő szö-
vetkezet felügyelőségét is el nyerte Békés, Csongrád és 
Csanád megyékre, s azért ha valaki szőlészeti dolgok-
ban óhajt bármi felvilágosítást nyerni, azl Bakay Géza 
ur szívesen megadja. ' 

— Bál bizottság. Megalakult immár végle-
gesen a lányok báljának rendező bizottsága is, mely-
nek élén egy közszeretetben álló alak áll, körülsugá-
rozva a mult anynyi kitűnően sikerült mulatságának 
viszfénye által Salacz Férenczné, mint elnök. A ren-
dezőség tagjai mint egy művésziesen megkötött ko-
szorú virágai tűnnek f e h Benka Jolán,¿Christopli Lori, 
Keresztény Olga, Konstantinovics Szidike, Lavatka 
Ilona, Nagy Blanka, Szenes Jolán, Zlinszky Bóasika, 
Még a megrögzött kételkedőnek is meg kell hajolnia 
és el kell ismernie, hogy ilyen rendezőktől rendezett 
mulatságnak csak egy végre lehet : a fényes siker. 

— Szaporodik a restantia. A szarvasi kir. 
járásbíróságnál annyi a le íratlan ügydarab, miként a 
rendes kezelő személyzet, — daczára a meghosszabbí-
tott hivatalos óráknak nem i bir vele. Belátta ezt 
a nagyváradi kir Ítélőtábla elnöke is, s két napidíjas 
felfogadását engedélyezte egy forint napidíj mellett. A 
leiratlan ügydarabokat azonban továbbra is lepi a por 
s számuk nem hogy apadna, de sőt napról-napra sza 
porodik, mert nem akad clijuok, ki rajtuk könyörülne. 

— Halálozás. Búzás György városi képviselő 
e hó 11-én meghalt. A községházán a gyászlobogót ki-
tették. 

— A régi vásártéren porták lesznek eladva 
500, 400, 300 írt portánként 10 évi lefizetésre 6% 
mellett. 

— Akik a népfelkelési tiszti tanfolyamra 
Imii átkozni akarnak 3 havi időtartamra, azok 1S9-8 ja-
nuár 20-ig jelentkezzenek a szolgabírói hivatalban. 

— Polgári iskolai képesítés. A helybeli 
polgári leányiskola igazgatójává a szeptember hóban 
tartott közgyűlés egyhangúlag M a r g ő c n y Gyulát, a 
gyakorló iskola tanítóját, válas&totta meg. — Ugy a 
választás előtt, mint a vál/zsütás után is hallhatók vol-
tak olyan hangok, hogy az igazgatói állas megkívánja 
a polgári iskolára való képesítést. Habár formaság az 
egész, melynél sokká] többet ér az intézetre nézve az 
l lásra való rátermettség, az intézet megválasztott igaz-
gatója a formának is eleget akart tenni azzal, hogy a 
niinisteriumnál e képesítést harmiiicz évre terjedő sike-
res, irodalmi munkálkodással is gazdagított tanügyi 
munkássága alapján megszerezze. — A vallás és köz-
oktatásügyi ministerium méltányolva a folyamodónak 
fentjelzett érdemeit, a képesítést megadta, amint erről-
a békésmegyei kir. tanfeltigyelőségnek 1600 
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leirata tanúskodik. A jól megérdemelt elismeréshez 
őszintén gratulálunk kívánva, hogy az eddigi érdeme-

tudok inni, Lenke, maga kegyetlen, de nagyon szép 
teremtés. 

— Ezt már előbb is mondta. 
— Tetszik nekem. 
— Igazán ? 
— Igazán. 
Újra ittak. A kis szirén kezdte meg ismét a tár-

— Talán még feleségül is venne. 
—. Miért ne ? hebegte János. 
— Szaván fogom. 
— Tessék. 
— No hát akkor ne igyunk, többet. Nyújtsa 

karját János, hadd mutassam be magát, mint vő-
legényemet. 

Zoltán kétségbeesetten suttogta a lánynak. 
— Az Istenért mit tesz ? 
Lenke gúnyosan kaczagott vissza : 
— Talán inkább önt választanám ? 

* * 
* 

Ilosvay ez éjszaka részeg fővel sem tudott aludni 
Forrt a feje, arra a gondolatra, hogy ő vőlegény elve 
akarata ellenére lekötötte magát. Ó, ki megfogadta 
hogy épen élég volt egyszer — egyszer, a mikor ugy 
megéget te magát. Mit fog cselekedni? 

Déltájban azután a jegygyűrűvel fölkereste meny-
asszonyát, Már elhatározásra jutott. 

Lenke sugárzó boldogsággal fogadta. Ilusvay ün-
nepélyes arezot öltött, komolyan, szinte szárazon be-

s z é l t 

— Tegnap én lekötöttem magam önnek. 
—• Ugy van, János. 
— Én tehát elveszein Önt feleségül. 
— Csakis ugy helyeá, János. 
— És én akkor meglarlottam a szavam. 
— Meg, János. 1 

— De én az esküvő űtán rögtön beadom a vá-
lópert ön ellen, Lenke. 

— Elment az esze? !' 
— De Ilosvay álhatatosaii rázta a fejét. Hanem 

Lenke sem vesztette el a magáét. 
— Majd meglátjuk azt az esküvő után, édes 

uram : 
A férfi aztán nem szólt erről többet, Mikor á 

hozomány került szóba, jgy felelt apósának: Mit 
törödöm a hozományával ? 

Lenke mosolyogva válaszolt : 
— Ne légyen olyan uemeslelkü, hálha mégsem 

hagy el mindjárt, János. 
* - * 

Megtörtént az esküvő^ meg a vele járó lakoma; 
Ilosvay komor arczczal \ itte haza a feleségét, ki az 
uton egy szót sem mert férjéhez szólani, félt hogy ura 
tüstént vissza küldi a mamához. 

t 

De azután hazaértek s János ildomosán kisegité 
nejét a kocsiból, majd karját nyujtá. 

Bementek a szalonba. Á cselédség már várja 
okét, meleg szálonban égetr a csillár. 

I losvay odalépett az ablakhoz, komoran szólt: 
— Ugyan mire való' e sok líühő ; a mi házassá-

kefc a helybeli polg leányiskola eredményes igazgatá-
sával sok éven át gazdagítsa. 

— AZ elismerő levolek ezreivel leniie bi-
zonyítható a párisi Dr. Boiton I'njegztió orientál kitűnő 
és pótolhatatlan hatása, de persze az e fajta elismerő 
lerelek nem a nyilvánosság elé valók s igy nem is 
közölhetők. 

— Hangverseny. A főgymnasium Vajda köré-
nek conczertje f. hó 18-án szombaton lesz megtartva. 
A műsorral a kiaocsátott meghívók megismertetik a 
közönséget. A hangverseny befolyását közölni fogjuk 
lapunk olvasóival. 

— Vakácziö. A helybeli leányiskolában a ka-
ni csonyi szünet f. hó 22-én kezdődik és 1898 január 
3-ig lart. 

— A Békésmegyei Egyetemi Ifjak Köre 
decz. 4-én tartotta meg e havi első ülését * *> ^ 
tömeges részvétele mellett számos vendég jeleni* -jn 
A közgyűlésen Hunyady István elnökölt. Folyón 
és havi jelentések letárgyalása után a háznagyi tiszt-
ségről lemondott Lózsa, pálmán helyébe, \Tangyel Jibftr 
ügyvédjelöltet választotta ineg egyhangúlag s ugyan ő 
az ülés végén „Az orr" ez. inonologot adta elő nagy 
tetszés mellett. A legközelebbi ülés e hó 11-én lesz. 
(Itt jegyezzük meg lvogy mult számunk tárczarovatá-
ban megjelent „A balak városa14 czimü felolvasásnak 
szerzője: R o s e n t l i a l Fereucz. Szerk.) 

— Iparhatósági megbízottak megválasztás 
Sára éjabbi határidőül f. évi decz. hó 14-ilc napjának-
d. e. 10 órája tűzetett ki. 

— Pály ázatok B.-Csabán. B.-Csaba elől -
járóS'Vga által városi segédmérnoki állásra, birtoknyil-
váutarrasi ós egy Írnoki állásra pályázat nyittatott, 
kérvények f. hó 18-ig adhatók be. 

— Zárlat feloldás. Tóth Komlós község és 
határa a sertésvész miatt elrendelt Zár alól feloldatott 

A karácsonyi ünnepek közeledésével mindenütt kezde-
nek már arról gondolkozni, hogy mivel kedveskedjenek az 
emberek egymásnak, hozzátartozóiknak. Ebben a kérdésben 
t. olvasóink figyelmébe a köTetkezökefc ajánljuk: 

K e r t é s z Tódor mülparárti raktára (Budapest, Kris-
tóf-tér, gr. Teleki palota) leggazdagabb tárháza a karácso-
nyi ajándékokul alkalmas tárgyaknak, s a napokban megje-
lent; nagy, uj árjegyzékéből tájékoztatóul röviden felsoroljuk 
mindazt, mife ajánlani alkalmasnak tartunk. Különösen ki-
emeljük a ragyogó karácsonyfa-díszeket, melyek egy doboz-
ban összeállítva, egy fára 5. 10 15 és 20 írtért is rendelhe-
tők. A legkedveltebb társasjátékok a Derby-lóverseny, Petit 
chevreaux, Tivoli, Boulette, sakk és dominó; a lottó, négyei 
quartefct osztálysorsjegy és tombola játékok; a büvésrkész--
lefc, laterna magika ; mindenféle játékszerek; lombfürész-kész-
let, szerszámkészlet, szinházacskák alakokkal, összerakható 
és felállítható vár, Richter köépitő-szekrény, teljesen beren-
dezett konyha, zenélő játékmüvek symphónionok ós intonák. 
Továbbá alkalmasok a sport ós vadászati czikkek, fegyverek, 
korcsolyák, finom bőráruk, albumok, az örökös naptár, a 
bronz és porczelláii díszműáruk, toilette-czikkek, a varró -
asztal kellékei, különféle aczéláruk, kiválóan az uj hajnyiró-
gép éo The star amerikai borotváló gép ; a háztartási czik-
kek, a beteg ápoláshoz- és az egészség fenntartásához kíván-
tató czikkek ; ajándéktárgyak átnyujtásához alkalmas eredeti 
meglepetési tárgyak ; kedélydéritő, meglepő tréfás tárgyak, 
türelem játékok, mind oly gazdag nagy választékban, bámu-
latos olcsó árakon, ezer és ezer változatban, melyekről csakis 
a több ezer képpel ellátott nagy uj árjegyzék nyújt tiszta 
fogalmat, azért kérje mindenki egy levelezőlapon Kertész 
Tódortól s az ingyen és bérmentve megküldi. 

A legkellemesebb karácsonyi ajándéktárgyakat képe-
zik a finom pipere és illatszerek, valamint a gyönyörű ós 

gunk csak játék volt csupán és ime végére jutottunk 
a játéknak. 

Lenke Most már megdöbbent: 
— Válni akar ? 
— János nem felelt. 
Lenkének sírásra állott a szája: 

Igen, Válni akar. Hát mért nem mondta ez 
nekem régen, 

János elmosolyodott. 
— Hiszen ezt mondtam én önnek mindjárt az-

után az éjszaka után mindjárt. 
— Azt liittem, hogy csak tréfál. Ilyen szép asz-

szonykát meg kell becsülni-
• — Hiszén én megbecsülöm magát. ' 

— Szeret is? kérdé Lenke. 
Ilosvay hallgatott. 
— Szeret-e vagy nem ? kérdé láztól égve újra a 

fiatal asszony. 
János bizony elveszítette lába alatt a talajt 

ennyi szerelem láttára; szinte odabukott az asszony 
karjai közzé, hagyta magát ölelni, s ölelte az asszonyt 
csókoltatta magát s forró szeirvedélylyel csókolta 
vissza áz asszonyt, és csak enynyit mondott: 

— D e ugy-e nem leszel olyan mint a másik ? 

Az én anyósaim. 
» 

Anyósaim ?! Kiáltanak fel elrémülve azon tisz-
telt Mzas olvasóim, a kiknek amolyan modern anyó-
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nagy válasÉtéku casetták, melyek csakis V é r t e e s y Sán-
dor m. kir. udv. illatszertárában (Budapest, Kristóf-tér 8sz.) 
kaphatók valódi franczia és angol gyártmányokban. Az idei 
újdonságok és legkedveltebb illatszerek kővetkezők : „Fio-
renta", „Fleur de Roy". „Marquise d'Auberine", „Paris Isfou-
veae". „Yoting Princzesse", „Myosotis de Francé", „Bouquet 
de rÉtoileu , „Ro.yal Parfüm", „Gismonda", „Los ÍTovios". 

,„St Socrakarta", „Lys de Francé". A vidéki megrendelések 
gondosan és gyorsan eszközöltetnek. 

Legczélszerühb és hagenos karácsonyi ajátidékiü ajánl-
hatók a B e r n d o r f i fémáru-gyár (tulajdonos Krupp Ar-
tbur) budapesti raktárából megrendelni: alpacca-ezüst, lcina-
ezüst és alpacca asztali készleteket, evőeszközöket tea for-
ralókat és teázó készleteket, gyertya-tartókat és karos-gyer-
tyatartókatj melyek a legszilárdabb készitésüek, fehér fém-
ből, dus ezüstöz éssel s teljesen pótolják a valódi ezüstöt; a 
kések pengéje szegecseléssel erősíttetik meg, mi a nyélből 
való kitágulást meggátolja; a gyár áruinak szolidságáért 
jótállást vállal. Tiszta nickel főz edényei és legczélszerübbek 
és egészségi tekintetből a legjobban ajánlhatók. A Berndorfi 
fémáru-gyár 184K-ban Krupp Hermán és Schoeller Sándor 
által alapíttatott. 1890 óta Krupp Arthur az egyedüli tulaj-
donos. A munkások s áma az 50 évi fennállás óta 200 sze-
mélyről 3000-en felül emelkedett, ugy hogy Európában leg-
n a g y o b b a m a g a nemében. A n a g y munkaképességét az bi-
z o n y i t j a , hogy másnemű czikkek nagy mérvű gyártáson kí-
vül évente több mint egy millió tuczat evőeszközt készít. A 
berndorfi. fémáru-gyár budapesti raktára (Yáczí-utcza 25., a 
Kristof-tér* öarkán) l.eggazdagabban van felszerelve a gyári 
minden készítményével, melyekről képes árjegyzéket kívá-
natra díjmentesen küld. 

A német császár és román király látogatásainak ünne-
pélyei lezajlása után általános érdeklődés tárgya volt, hogy 
ki díszítette a főváros utczáit, melyek megragadó szépséggel, 
impozáns pompával nagy közönség osztatlan tetszését nyer-
ték meg, mit uton-utfélén lehetett hallani a gyönyör nyil-
vánításai által. Az- elmúlt ünnepélyek emlékeit képeken és 
leírásokban megörökítették lapjaink, de azt a tényezőt, ki e 
mesés szép látványosságot a bevonulás utvonalán felállított 
lombfüzéres árbocz-erdőnek zászló- és cziiiierdiszitéseit oly 
kiváló ízléssel létesítette elfelejtették méltányolni. E mulasz-
tást pótoljuk most, midőn R u m b o 1 d B. díszítő és zászló-
gyáros e fényes alkotásáról megemlékezünk, mely azonban 
ilem áll egyedül, mert Rumbold díszítései adták meg eddig 
is az úunepies fényt és jelleget minden ünnepélyes alkalom-
mal az országban. í g y a közelmúlt tatai hadgyakorlatok al-
kalmából Ő Felségének és a német császárnak ünnepies fo-
gadtatására Komárom diadal k apuja, Tata város diadalkapuja 
és disjeitései, az országban eddig rendezett kiállítások diszi-
tései, a vaskapu ünnepélyes megnyitására készített impo-
záns díszítések, mind Rumbold JEL művészies ízléssel páro-
sult dekorálásával nyertek kilejezést. De Rumbold B. a he-
raldika és dombormüvészet terén is oly alkotásokkal bír, 
melyek őt méltán a művészek sorába emelik s erre kívánjuk 
különösen irányítani t, olvasóink figyelmét. Papir-dombor-
mügyártás, zászlók czimeres és czimer nélküli, farsangi kel-
lékek és czikkek stbre, mindezekről kívánatra árjegyzéket 
küld. Rumbold B. czimer- és zászlógyára, Budapest, IX. Li-
liom-utcza 52. 

A S i e m e n s és H a 1 s k e villamossági czég ok-
tóber hó 12-én ünnepelte meg 50 éves fennállásának jubileu-
mát, mely ünnepélyen a czég charlottenburgi, bécsi, buda-
pesti, szentpétervári, londoni stb. telepeinek küldöttei is 
részt vettek s átadták üdvözleteiket s ajándékaikat. Erre a 
czégtulajdonosok egyike, Siemens Károly alapítványi okle-
velet olvasott fel, melyben egy millió márkás alapítványt 
tesz a Siemens és Halske czég tisztviselői és munkásai ja-
vára s minthogy a czégnek Budapesten és Bécsben is önálló 
telepei vannak, eme nagylelkű alapítvány jótéteményeiben 
az.ösztrák^JVÍagvar mcínarchia számos'családja, fog részesülni. 
A Siemens és Halske czég a legelsőbb villamossági vállalat 
melynek gyáraiban csak iierlín és Charlottenburgban 6000-
nél, Bécsben és Budapesten pedig 2000-nél tőbb munkás és 
tisztviselő működik. A Siemens és Halske czég szállította a 
szükséges gépeket a trieszti., salzburgi, gráczi, laibachi, 
znaimi, •vvarnsdorfi, trautenaui, friedlandi, przemisli, Stanis-
laui, iglói, kaposvári, szatmári, rozsnyói, joslval, salgótar-
jáni, serajevói villamossági központok részére. Nagyobb sza-
bású, önálló erőAtvóteli telepeket a következő helyeken léte-
sítettek: Neugedéin, Torda, Schlögelműhl. Karwin, Beocsin, 
Resicza, Peterwardein, Kremnitz, Kalgburg Schwanberg mel-
lett, Kladno, Brád, Dux, Muszári Brád mellett, Hall, Mo-
90?iy,. Yrdnik, továbbá Danubiuö-Schoeníchen-Hartmann ha-
jógyárában Újpesten, Dreher Antal serfőzdéjében Kőbányán 
és Schwechaton, a Blatinitzer Steinkohlengewerkschaft am 
Zieglerschacht tele ón Nürschan mellett, Ellygruben Seestatl 
mellett stb. stb. A különböző villamos központokkas össze-
függésben a Siemens és Halske czég több mint 1000 villám-
motort állított föl kisiparosok üzeméhez. 

* 

suk vau . . . Már pedig ijedelemre semmi ok sincs, ha 
sietek kijelenteni, hogy azon bizonyos hölgyek, kikről 
fogok, csak lesznek anyósok s remélhetőleg nekem is 
csak egy anyósom lesz. 

De hát hogy lehet ez ? Nekem még nincs anyó-
som és máris anyósokról irok. Pedig a dolog nagyon 
egyszerű. Állítólag törekvő tanuló vagyok s az ismerős 
lányos anyák már előre kiszemelnek vőlil s én mind-
annyinak megígérem, hogy elveszem leányát. Soktól elő-

l e g e t kérek, amit persze nem akarnak adni, sok én 
tőlem kér pénzt előre, a mit meg én nem adok. A 
dologban legérdekesebb az, hogy ezen állítólagos anyó-

sok valamennyiem .fiatal (inyák 'é» hogy nekik- tetszem, 
azt következtetem, hogy — legalább szerirtiik — 
leányaiknak is fogok tetszeni. 

Egyszóval azt hiszem, hogy az asszonykák még 
egészen fiatalok lévén, érdemes velük foglalkozni. Mel-
lékesen pedig idejegyzem, hogy a menyasszonyjelöltek 
3—6 évesek, én tehát azon elvet követve, hogy : „nézd 
meg az anyját, vedd el a lányát," egyelőre a leendő 
anyósokkal foglalkozom. 

A legelső anyósom egy nagynéném Hullámos sö-
tét gesztenye haja, ábrándos kék szemei, bársonypuha 
arezbőr^ gyönyörűen kifejlett termete s kiváló szellemi 
tulajdonságai elsőrangú szépséggé teszik őt. Az egész 
asszony 9 éve van férjnél s éppenséggel nincs oka 
Megbánni, hogy odahsgyta a szőke Maros partját. Ez 
az anyostm már hetedik éve, hogy teljesen magához 
lárczolt -— kitűnő konyhájával, Éhes diák embernek 

minden jól esik, hát még a mi jó is, meg sok is. Kép-

Elbeszélés. — 

— Ne in késtünk-e József bácsi, kérdé Yas kit 
Antal kocsiján tilve bizott meg az orvos előhívásával 
éppen, mikor az az ebédről menve lakására akart 
bemenni. 

— Dehogy késett édes, öcsém — válaszolt An-
tal, — sőt nagyon köszönöm, hogy ilyen sürgősen járt 
el, mert éles fájdalmaim vannak. 

— Mi baj történt Antal ur — kérdé az orvos 
— Lovaim megvadultak, — feleié a kérdezett 

— az utfeli árokból egy utas állott tel-kezében valami 
esernyő félét tartva s attól rögtön elragadtak. Alig 
néhány lépésnyire egy halomkő volt, mslyre a kocsi 
midőn a lovak által felrántatott azonnal felborult s én 
oly szerencsétlenül vágódtam le az ülésről, hogy láb-
száram egy akáczfa törzséhez csapódván, nem birkám 
felállanui. 

A major mintegy 50 lépésnyire lehetett s igy a 
száguldó lovakat kocsi roncsokkal együtt egyik bére-
sem a kapu előtt inegállitá. ugy jöttek aztán segítsé-
gemre. 

Lábamat rögtön vizes "lepedőbe gögyölték, a bal-
kézen is szenvedtem sérülést. Sokáig tanakodtunk, 
haza jöjjek-e, vagy oda hozasam orvos urat, mig utol-
jára mégis jobbnak láttam egy másik kocsiba fogatír 
s hazajönni. Most itt vagyok, meglehet örökre nyo-
morék. j 

Az orvos megvizsgálandó a beteget, ugy a csa-
ládtagokat, mint a két fiatal embert távozásra kérte 
s végzé tenni valóját. 

— Uram — szólt Antallal maradva — Ön férfi 
jól tudja hogy a halállal egyszer mindenkinek szembe 
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kell nézni. Az On családjánál nekem igen neliez fel-
adat jutott; nejének szívbaja oly súlyos természetit, 
hogy egyetlen-egyszeri nagy ijedtség: — egy a halál-
lal. Az Ön bajánál pedig okvetlen műtétre van sztik" 
ség. lábszárcsontjai teljesen összezuzódtak. 

— Orvos ur, — szó)t könytelt szemekkel Antal 
— készen vagyok a legvégsőre. Bizom, hogy a műtét 
jól sikerül, de bele is halhatok,. mert ime álkaromon 
az eltört csont-garac átlyukasztá a bőrt. 

Az orvos csak most , kezdé vizsgálni a másik 
sérült tagot, bámulva, csodálva azt a lelkierőt, melylyel 
e férfi oly nyugodtan beszélt, mint a ki csak heverészve 
fekszik. Az orvos a biztatás kötélességét megtevén? 

jelzé, hogy segédtársra lesz szüksége s esetleg közös 
megállapodás szerint egy legközelebbi kórházba való 
szállítás kérdése is fennforog. 

— Nem dokror ur, elvitetni magamat nem en-
gedem. — monda Antal — egyébbként bár mibe ke-
rüljön: Önre van bizva életem. 

A doktor hogy annál sürgősebben intézkedhessek: 
Vas és Kövi társaságában elment. -Antalné [Juliskával 
szeretett betegéhez sietett. 

Mint egy angyal borult oda Juliska szeretett aty-
jához, könybenuszó szemekkel kérdezé: 

— Mit mondott orvos édes jó atyám ? 
— Biztat édes gyermekem, — felelt Antal — 
a hogy az orvosok szoktak. 
— Atyus te szenvedsz, — szólt a 

an s; 

mam van kedveseim, — mondá Antal 
^ jajt visszaszorítva ajkiról. — Eredj kedves kis le-
ányom, készíts egy kevés fekete kávét erősbitősemre 
Juliska gyorsan távozott. 

Az erős férfi szemei ismét könyben úsztak, sőt 
az elérzékenyülés, minden uralkodása daczára hangján 
is észrevehető volt. 

— Kedves jó atyus ugy-e nagyon szenvedsz ? — 
mondá Antalná férje arczát megtörülve. 

— Szenvedek galambom, csak azt nem tudom, 
testi, vagy lelki szenvedésem-e nagyobb. A lelkitől meg-
szabadíthatsz, ha elnémítod érzésedet s csak az esz 
szavára figyelsz. Meg túdnád-e tenni, te ki annyiszor 
adtad bizonyságát a fenséges női anyai szeretetnek 

— Komoly, a megpróbáltatás nagy napjai várnak 
reám — szólt Antalné zokogva — s erősíteni akarsz. 

— Édes lelkem — szólt a férj — még én se 
tudom, ne izgasd fel kedélyedet, mert akkor hallgatni 

— De csak beszély kedves atyusom, tanits addig 
a mig taníthatsz, — susogá érzékeny hangon Antalné 
férjére borulva. 

— Tudod, — mondá a férj — hogy egyszer 
mindenkinek meg kell halni, én halok-e meg előbb-
avagy t e : ez második kérdés. Halálozást Juliska a 
mi családunkban nem látott, öt kell hát óvnunk a szi-
vet, lelket megrázó csapások következményeitől. Neki 
kell tanácsot adnnnk, hogyha az Isten akaratából 
egyedül maradna, mi tevő legyen s ehhez már csak 
egy ut vau lelkem feleségem, hogy te némítsd el ér-
zésedet, hallgass az ész szavára és ha ugy hozza vég-
zetünk, te légy gyámolitója Juliskánknak. 

— Megértettelek, — mondá Antalné — halálo. 
bajod van, nehéz de teljesiteni fogom kívánságodat' 
Istenem, Istenem, — sóhajta fel a nő — hát ezt értük 
hogy én, a beteges az életre, az erőteljes, az ép : a 
halálra készüljünk. 

A további beszélgetést a fekete kávéval belépő 
kis tündér megakasztá ugyan, de azért még e délután 
folyamán Antal megtud!a, hogy családja előtt Yas ked-
veltebb mint Kövi. 

* * * 

Pár évvel ezelőtt Vadkerten egy majálison voltam 
mint minden jóvérű fiatal emberhez illik, a tánezoló 
közönség eloszlása után az aranyjait elhulló ifjúság-
hoz szegődtem. Többen voltunk, kik jó kedvvel dalol-
gatva vidámítottuk a morékat, adván nekik a kialku-
dott dijukon felül fizetést. 

Mint idegen, a körülményeket jól ismerő társas 

zelketik tehát, hogy nagyon vonzódom hozzá s ő vi-
szonzásul kinevezett engem titkárává, de férje tudtá-
v a l Természetes, hogy mindezen jókért én szentül 
megígértem, hogy nőül veszem leányát, oda bókolva, 
hogy leánya is lesz oly szép mint ő, meg hozománya 
is lesz, mert férj uram jól áll. De mégis van egy 
bökkenő, az t. i. hogy kedves nagynénémnek nincs — 
leánya. (Az ilyen anyósokat szeretem legjobban.) Evvel 
tehát végeztünk menjünk tovább. 

A második anyósomról azt mondják, hogy leg-
szebb asszony az egész városban. Bizonyára nagy di-
cséret ez oly helyen, hol minden „intelligens" 
emhe.r felesége ' Szépnek tartja magát, -Megkísértem 
őt leírni s ha ez nekem nem sikerül, abból ne tessék 
azt következtetni, hogy tfem ő a legszebb asszony. 
Tehát rózsapiros, kerekded arcz gyönyörű arczvonások-
kal, élénk mély tüzü és sötétbarna sernek. Termete 
karcsú és kicsiny. Az egész asszonyka (a szó szoros 
értelmében az) külseje olyan, mint egy fiatal leányé. 
Igaz, hogy ínég csak 4 évés asszony s fiatalon ment 
férjhez szerelemből. Ezen anyósomat baba asszonykának 
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szeretem novezni. 0 egyszersmind elsőrangú báli szép-
ség 9 ez az én szerencsém, mert egy bál alkalmával 
ismerkedtem, meg vele. Ugyanis előbbi anyósom férje 
(tehát nagybátyáin) tánczközben bemutatott neki és ő 
igy szólt: 

— Ah ! Önnel szívesen megyek tánczolni, mert 
még a leányomat is elveheti! 

(Tessék ! Leánya még alig Ivét éves és már íérjről 
gondoskodik!) 

Én természetesen nagyon lekötelezve érzem ma-
gam a megtisztelő ajánlat folytán, de egyszersmind 
bátorkodtam megjegyezni, hogy csak azon feltétel mel-
lett szándékozom akaratát teljesiteni, ha leánya is oly 
szép lesz mint anyja. 

99. . . . 

0 persze bóknak vette a dolgot, én pedig ráhagy-
tam, mert valahol azt olvastam, hogy az udvariasság 
tiltja, hogy szép asszonyoknak ellenszegüljünk. Azután 
még többször tánczoltam vele, ámbár az állandóan 
körülötte hemzsegő lovagok raja a hozzájutást elég 
nehézzé tette s nagybácsim figyelemmel kisérvén ezen 
fáradozásomért 2 egész koronával jutalmazott meg a 
szünórában, a, mit én azonnal jobb helyre tettem ugyan 
de azért a honoráráriumról jónak láttam a szép asz-
szoayt értesíteni, a ki azon választ adta, hogy csak 
tánczoljak vele sokat, kéljek nagybátyámtól minden 
tánczért egy forintot és igy az egész hozományt le-

*tánezolhatom, a mi ellen persze én erősen protes-
táltam. 

Most a dolog ugy áll, hogy sokat beszélgetek 
vele, ha alkalmam van, tudakozódom menyasszonyom 
felöl, sőt jogot kaptam arra is, hogy megcsókolhatom, 
(ha ezukrot adok neki, mindig ^megengedi,) a mely 
joggal sokszor élek, már csak csak a látszat ked-
véért is. 



kerültél», igén, természetesen a magam 
setével . 

Az egész férfi seregben mind fiatalok valánk, csak 
egy agg legény búsongott közöttünk. 

— Ki az a búbánatos, kérdém egy rnel IHtem 
ülő kartársamtói. 

— Majd megismered, feleié s poharat kaczintíisni 
nyújtva. Ittunk; Még le sem tettük poharainkat, midőn 
a feketék az agglegény egy intésére eléje állónak. 

— Azt a legszebbiket Pista — sióit az agg-
legény a prímáshoz, ki lejét heged.üjere hajtőin, reá 
kezdett: 

„Páros csillag az ég alján, 
Egyik fényes másik halvány. 
Én nem tudom miért fáj a szivem : 
Mikor azt a két csillagot nézem" 

szövegű dalra. Mindenki áhitatosan figyelt, még csak 
egy mámoros se zavarta az egglegény élvezetét. Pista 
pedig oly szivrehatóan húzta, hogy míjj a harmatos 
álomittas falevelek is rezegtek belé. 

Á dal bevégeztével felemelkedett agglegényünk 
s érczes hangon kiáltá: „Mulatni kel! fiuk szépen, 
magyarosan, sírva vigadóan ; — mindent fizetek !" A 
pinczér egy külön asztalt teritett s oda vonult az 
előttem érthetetlen ember, ki mellé sorainkból kibon-
takozva, néhányan odaültek. 

Mig ez megtörtént: hallgatott a zene s mikor a 
helyfoglalással rendben valátmk, ismét rákezdte Pista 
az emiitett dalt, A hegedűk le voltak hangfogózva igy 
kisérték a zenészek a letelepedett fiatal emberek gyö-
nyörűen Összehangző dalolását, melyet az agglegény 
félkönyökre támaszkodva, átszellemült arczczal nagy 
gyönyörrel élvezett. 

— Ugyan kartárs — unszolám szomszédomat — 
mond meg már, ki ez á különös mulató ember? 

— Várj — felelt röviden! 
Vártam s mikor a dalolok elhalgattak, kérdés 

nélkül igy telelt: 
— Ez a különös ember édes barátom a mi jegy-

zőnk — Kövi Lőrincz, kit mi Erdővölgyről választot-
tunk meg. 

— Jól lumpol, jegyzem meg mosolygva e be-
szédre. 

— Ne gondold barátom, — felelt kartársam — 
sőt mi több nem is iszik sohat hanem mikor ezt a 
dalát elhuzatja, akkor van a legjobb kedvében s 

akkor mindenkiért fizet. , . . 
— Ezt már látom, — vétóm közbe — de beszélj 

arról, miért van ez? 
— Ha tudni akarod figyelj — monda kartársam 

— s elbeszélé az Erdővölgyén történteket, addig ahol 
az Antal gyógyítása következett. 

— Ez a szegény szerencsétlenül járt ember, 
— mondá barátom — lábának s karjának elvágatása 
után elhalt. 

Szívbajos felesége egy fél évvel élte tul, ugy? 
hogy Kövi és az említett Vas nevű barátja a másfél [ | | f | 
évnél ho&zabbra nyult gyászidő letelte után kérhették Ü ^ f e ^ ^ 
meg a teljesen árván maradt Juliskái, kinek egyedüli-' ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 
sége idejében egy odaköltözött nagynénje volt gond- ' 
viselője. 

A sors Vasnak kedvezett, — beszélt egészen 
hozzám hajolva áz én; kartársam — ki a megkérés 
napján utolszor rölt Köviék kosztos^a. 

Szomorú szivvel váltak aztán el egymástól, — 
folytatá tovább — inert Vas csak egy önzetlen igaz 
barátja életének elkeserirésével érhette el családi 
életét. 

Kövi pedig miután Erdövólgyén nem lett volna 
képes feledni, sorsába betörődni; elaggott édes aiiy-
javnl ide jött Vadkertre, fen tartva egy dalban boldog-
•talán ifjúsága mégfört reményeit, meíy dalnak uíol*ó 
akkordjai mellett tá voztun k; el mi h a majális 

:helyéről. 

6 drb. kés angol pengével, 
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kávés kanál, 

leves mérő* kanál 

te in erei kaiuii, 

cvöeszkie/, tartó. 

38 drb. összesen. 

Az egész garnitúra ára csak 5 
Az összes fonti 38 tár^y ezelőtt 40 írtba került 

és most ezen minimális árért, 5 írt 70 krért kapható. 
Az amerikai patent. — ezüst egy teljesen fehér fém, 
mely eznst színét 25 éven át megtartja, miért is jót-
áll va lesz. Legjobb bizonyitékul ezennel nyilvánosan 
kötelezem magamat, mindenkinek, ha az áru nem fe-
lel meg, kifogás nélkül a pénzt visszaszármaztatni ; 
senki se mulassza tehát el a kedvező alkalmat ezen 
rennek garnitúrát megszerezni, amely különösen ajánlható 

díszes karácsonyi és újévi ajándékul 
s minden jobb háztartás részere egyedül kapható 
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